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G1102 - (Ueg) Observe a figura a seguir. 

 
A região em destaque no mapa representa os países membros do seguinte megabloco econômico:  
a) CEE    
b) ALCA    
c) APEC    
d) NAFTA    
e) MERCOSUL    
 
G1103 - (Ufrgs) Observe a figura abaixo. 

 
 
Os blocos regionais, assinalados numericamente de 1 a 3 no mapa, são, respectivamente,  
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a) Mercosul (Mercado Comum do Sul); APEC (Cooperação Econômica Ásia-Pacífico); Sapta (Acordo Comercial 
Preferencial do Sul da Ásia).    
b) UNASUL (União das Nações Sul-Americanas); Ecowas (Comunidade Econômica dos Estados da África Ocidental); 
Asean (Associação das Nações do Sudeste Asiático).    
c) Mercosul (Mercado Comum do Sul); SADC (Comunidade de Desenvolvimento da África Austral); Asean (Associação 
das Nações do Sudeste Asiático).    
d) Comunidade Andina; União Africana; APEC (Cooperação Econômica Ásia-Pacífico).     
e) Mercosul (Mercado Comum do Sul); Ecowas (Comunidade Econômica dos Estados da África Ocidental); APEC 
(Cooperação Econômica Ásia-Pacífico).     
 
 
 
G1104 - (Acafe) Quando países abdicam de parte de 
sua soberania para comporem blocos regionais, 
alianças comerciais, econômicas e em alguns casos até 
sociais, têm-se os blocos econômicos. A União 
Europeia faz parte de um processo histórico iniciado 
após a Segunda Guerra Mundial que evoluiu até os 
anos 1990, quando ganhou seus atuais contornos. No 
final do século XX, o modelo que aproxima 
economicamente diferentes países em blocos 
regionais se expandiu e diferentes estratégias foram 
adotadas e diferentes níveis de integração. A esse 
respeito associe a primeira e a segunda coluna: 
 

1. Zona de Livre Comércio (__) Mercosul 

2. União Aduaneira (__) União Europeia 

3. União Econômica e 
Monetária 

(__) NAFTA (Atual 
USMCA) 

 
A sequência correta, de cima para baixo, é:  
a) 1, 2, 3    
b) 1, 3, 2    
c) 2, 3, 1    
d) 2, 1, 3    

 
 
 
G1105 - (Enem)   

 
 
Dentro das atuais redes produtivas, o referido bloco apresenta composição estratégica por se tratar de um conjunto 
de países com  
a) elevado padrão social.    
b) sistema monetário integrado.    
c) alto desenvolvimento tecnológico.    
d) identidades culturais semelhantes.     
e) vantagens locacionais complementares.    
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G1106 - (Uepg-pss)(Adaptada) Sobre a União Europeia, 
assinale o que for INCORRETO.  
a) A União Europeia é o bloco econômico mais antigo 
já criado e o que se encontra em estágio mais avançado 
de integração.    
b) A Itália e a Espanha são dois países da União 
Europeia que foram bastante afetados pela pandemia 
do novo coronavírus, com milhares de infectados e 
mortos, além de impactos econômicos severos.    
c) A França, a Grécia e o Chipre são países banhados 
pelo mar Mediterrâneo que fazem parte desse bloco 
econômico.    
d) O Espaço Schengen, na União Europeia, foi criado 
com o intuito de facilitar o trânsito de pessoas para 
turismo ou mesmo trabalho entre os países que 
aderiram a esse dispositivo.  
e) A moeda única do bloco, o Euro, foi adotada por 
todos os países membros quando entrou em circulação 
em 2002.   
 
G1107 - (Uel) Leia o texto a seguir. 

 
Três anos e meio após a votação no referendo que 
definiu a saída do Reino Unido da União Europeia, o 
Parlamento britânico aprovou o acordo para o Brexit 
no dia 09/01/2020. Esse foi o passo mais importante 
para que os britânicos deixem o bloco. 

Adaptado de: noticias.uol.com.br 
Sobre a saída do Reino Unido da União Europeia 
(Brexit), assinale a alternativa correta.  
a) Os contrários ao Brexit, em grande parte políticos 
nacionalistas e conservadores, consideram que o Reino 
Unido deve incentivar a entrada de imigrantes, por 
serem considerados mão de obra barata.    
b) O comércio com a Europa permanecerá inalterado, 
pois mesmo fora da União Europeia, as empresas 
britânicas ainda estarão vinculadas às regulações 
impostas pelo bloco e limitadas por sua legislação.    
c) Dentre as motivações para o Brexit estão a recessão 
econômica e a chegada de imigrantes, que reacendeu 
a xenofobia e o medo de que eles passem a competir 
com os britânicos no mercado de trabalho.    
d) O Brexit colocou fim ao conflito entre as fronteiras 
da República da Irlanda e da Irlanda do Norte, 
constituindo um mercado comum com o Reino Unido.    
e) A saída da União Europeia traz a possibilidade de o 
Reino Unido se candidatar a fazer parte da ONU e da 
OTAN, que resultará em maior segurança 
internacional, ponto importante para a política 
britânica.    

G1108 - (Ufjf-pism) Leia a notícia a seguir: 
 
“Líderes de 15 países da Ásia-Pacífico selaram no 
domingo (15/11/2020) um dos maiores acordos 
comerciais da história, que pretende reduzir as 
barreiras em uma área que cobre um terço da 
população e da produção econômica mundiais. A 
Parceria Econômica Regional Abrangente (RCEP, na 
sigla em inglês) representa um grande passo para a 
integração econômica na região e nasce após quase 
uma década de negociações. O RCEP inclui a maioria 
dos acordos existentes assinados pelos dez membros 
da Associação das Nações do Sudeste Asiático (Asean) 
– Brunei, Camboja, Indonésia, Laos, Malásia, Mianmar, 
Filipinas, Cingapura, Tailândia e Vietnã – e os mescla 
em um único pacto multilateral com Austrália, China, 
Japão, Nova Zelândia e Coreia do Sul. (...) Ao combinar 
uma diversidade de acordos em um único, o RCEP traz 
a Ásia para mais perto de se tornar uma zona comercial 
coesa, como a União Europeia ou a América do Norte, 
apesar de não se esperar que leve a grandes reduções 
tarifárias gerais.” 

Disponível em: 
https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2020/11/paises-da-asia-

pacifico-assinam-um-dos-maiores-acordos-de-livre-comercioda-
historia.shtml. Acesso em 16/11/2020. 

 
O recém firmado tratado de livre comércio 
mencionado no texto acima estabelece o RCEP como o 
maior bloco econômico do mundo, com 30% do PIB 
mundial, tendo a China como principal signatário, o 
que pode representar um novo capítulo na sua disputa 
comercial contra os Estados Unidos. 
 
Assinale a opção CORRETA sobre o significado e 
consequências do Tratado de Parceria Econômica 
Abrangente (RCEP, na sigla em inglês) que reúne países 
da Ásia e Oceania.  
a) O Tratado não inclui os EUA, a maior potência do 
mundo, resultando em pouca expressividade 
econômica e política no panorama geopolítico global.    
b) Com exceção da China, esse Tratado reúne países de 
pouca importância econômica não representando uma 
ameaça à hegemonia dos EUA no mundo.    
c) Os EUA não têm interesse nesses países da Ásia e 
Oceania, já que representam economias atrasadas e 
predominantemente agrárias e extrativas.    
d) O Tratado inclui tradicionais aliados dos EUA como o 
Japão, Coréia do Sul, Austrália e Nova Zelândia, o que 
representa um triunfo da diplomacia chinesa.    
e) A China tem inimigos históricos e com pouca relação 
comercial nesse Tratado, como o Japão e a Coreia do 
Sul, que podem inviabilizar o mesmo em longo prazo.    
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G1109 - (Fac. Pequeno Príncipe) Leia o fragmento a 
seguir.  
 
Após 20 anos de negociação, o Mercosul e a União 
Europeia (UE) fecharam um acordo comercial que 
envolve 25% da economia global e 780 milhões de 
pessoas - quase 10% da população do mundo.  

BBC – Brasil. Disponível em: 
<https://www.bbc.com/portuguese/brasil-48808095>. Acesso em: 

02/08/19. 
Com base no contexto do trecho anterior, podemos 
dizer que o acordo comercial  
a) caracteriza o Mercosul como um mercado comum.    
b) prevê o estabelecimento de uma zona de livre 
comércio entre os blocos econômicos.    
c) independe das políticas ambientais brasileiras para 
ser concretizado.     
d) estende o Tratado de Schengen para os países 
integrantes do Mercosul.    
e) encerra o bloqueio econômico que a UE impôs ao 
Mercosul pelo ingresso da Venezuela.    
 
G1110 - (Uepg)(Adaptada) Sobre a União Europeia, 
assinale o que for incorreto.   
a) Foi por meio do Tratado de Maastricht (Países 
Baixos) que o nome União Europeia foi adotado 
oficialmente para este bloco econômico.     
b) A União Europeia possui moeda única, o Euro, porém 
esta não foi adotada por todos os países membros do 
bloco.     
c) Atualmente em crise, a União Europeia se vê em um 
dilema, com vários países membros saindo do bloco 
devido ao comércio desfavorável e injusto, além de 
déficit nas exportações, fruto da globalização 
econômica.     
d) A União Europeia possui dispositivo de livre 
circulação de pessoas entre os países membros, com 
regras estabelecidas pela Convenção de Schengen.     
e) Atualmente a União Europeia possui países que, no 
período da Guerra Fria, foram socialistas, como 
Hungria, Romênia e Bulgária.     
 
G1111 - (Cftrj) União Aduaneira 
 
“A expressão união aduaneira simboliza uma 
associação de um grupo de países que se caracteriza 
por dois pontos: a adoção de uma tarifa externa 
comum e a livre circulação das mercadorias oriundas 
dos países associados. A implantação de uma Tarifa 
Externa Comum, conhecida como TEC, quer dizer que 
todos os países do grupo aplicarão a mesma taxação 
em relação à importação de bens de países fora do 
grupo”. 

Fonte: Wolffenbuttel, A. (2007) “O que é? União Aduaneira”. In: 
Desafios do Desenvolvimento – IPEA. Ano 4. Edição 32. 

 

O bloco econômico, no continente americano, que 
adota uma Tarifa Externa Comum conforme a descrita 
no texto acima é o (a):  
a) Mercado Comum do Sul (Mercosul).     
b) União de Nações Sul-Americanas (UNASUL).    
c) Área de Livre Comércio das Américas (ALCA).    
d) Tratado Norte-Americano de Livre Comércio 
(NAFTA).    
 
G1112 - (Uepg)(Adaptada) Sobre os blocos econômicos 
e principais conceitos relacionados a eles, assinale o 
que for INCORRETO.   
a) A TEC (Tarifa Externa Comum) é um dispositivo dos 
blocos econômicos, onde os países membros exigem o 
mesmo imposto para a entrada de produtos em seus 
países.     
b) O Nafta é um exemplo de zona de livre comércio, 
onde há mais liberdade de circulação de mercadorias 
entre os países membros.     
c) O Mercosul é um exemplo de bloco com união 
política total, com parlamento único (sede no 
Paraguai), constituições que se unificaram totalmente 
e livre circulação de pessoas.     
d) Quando um bloco econômico adota uma moeda 
única é criada uma união econômica e monetária, caso 
da União Europeia em sua maior parte, pois nem todos 
os países desse bloco adotam o Euro.     
 
G1113 - (Unesp) Em 03.04.2017, o jornal El País 
publicou matéria que pode ser assim resumida: 
 
Os países __________ não têm poder político sobre os 
demais Estados Partes, mas possuem ferramentas para 
tentar reconduzir a situação de um membro, caso esse 
se afaste dos princípios do Tratado de Assunção, 
assinado em 1991. Nessa perspectiva, insere-se a 
aplicação da cláusula democrática do bloco sobre a 
__________, em função da crise política, institucional, 
social, de abastecimento e econômica que atravessa o 
país. 
 
As lacunas do excerto devem ser preenchidas por  
a) do Nafta – Argentina.    
b) do Mercosul – Bolívia.    
c) da ALADI – Venezuela.    
d) da ALADI – Bolívia.    
e) do Mercosul – Venezuela.    
 
G1114 - (Upf) Sobre relações de comércio, é correto 
afirmar:  
a) A acentuada expansão do comércio verificada na 
segunda metade do século XX foi impulsionada, em 
grande parte, pelos avanços tecnológicos na área dos 
transportes e na área das comunicações, reduzindo 
distâncias e tempo.     
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b) A formação de blocos econômicos está associada à 
economia globalizada e competitiva, instituindo 
barreiras comerciais entre países formadores e entre 
diferentes blocos, privilegiando poucos países e 
reduzindo o poder de negociação de outros.     
c) O Acordo Transpacífico de Cooperação Econômica, 
criado em 2016 e que envolve países da América, Ásia 
e Oceania, é um mercado de 40% do PIB mundial, 
aprovado pelo Parlamento e confirmado pelo 
presidente norte-americano no início de 2017.     
d) O Mercosul, principal bloco econômico da América 
do Sul e do qual o Brasil é membro, foi criado nos 
primeiros anos de século XXI. É com esse bloco que o 
Brasil realiza o maior volume de suas exportações.     
e) Até o final do século XX, comércio, produção, 
finanças e tecnologia estavam concentrados nos países 
desenvolvidos; na entrada do século XXI, observa-se 
forte ascensão dos países periféricos no comércio 
mundial de produtos industrializados.     
 
G1115 - (Enem) México, Colômbia, Peru e Chile 
decidiram seguir um caminho mais curto para a 
integração regional. Os quatro países, em meados de 
2012, criaram a Aliança do Pacífico e eliminaram, em 
2013, as tarifas aduaneiras de 90% do total de produtos 
comercializados entre suas fronteiras. 

OLIVEIRA, E. Aliança do Pacífico se fortalece e Mercosul fica à sua 
sombra. O Globo, 24 fev. 2013 (adaptado). 

 
O acordo descrito no texto teve como objetivo 
econômico para os países-membros  
a) promover a livre circulação de trabalhadores.    
b) fomentar a competitividade no mercado externo.    
c) restringir investimentos de empresas multinacionais.    
d) adotar medidas cambiais para subsidiar o setor 
agrícola.    
e) reduzir a fiscalização alfandegária para incentivar o 
consumo.    
 
 
 
 
 

G1116 - (Ifsc)(Adaptada) “A formação de grandes 
entidades econômicas (ou, no caso da Europa, político-
econômicas) supranacionais é outro indicador muito 
relevante da perda, ou melhor, da reestruturação do 
poder dos Estados nacionais. A ideia da formação de 
grandes blocos econômicos começa após as Grandes 
Guerras Mundiais, justamente em uma tentativa de 
retirar poder de Estados, especialmente os de maior 
vocação beligerante, e garantir a paz e o crescimento 
em um período de grave crise econômica. A iniciativa 
de maior sucesso até hoje foi também a primeira a se 
consolidar: a União Europeia […]”. 
HAESBAERT, Rogério e PORTO-GONÇALVES, Carlos Walter. A nova 

des-ordem mundial. São Paulo: editora da UNESP, 2006, p.57. 
 
A União Europeia pode ser considerada um dos blocos 
mais avançados e influentes do mundo em termos de 
integração econômica. Sendo assim, marque a 
proposição INCORRETA. 
a) A partir de janeiro de 2002, a maioria dos países-
membros da União Europeia adotaram o Euro como 
moeda oficial. A unificação monetária tinha como 
prerrogativa facilitar as trocas comerciais entre esses 
países.    
b) A reprodução capitalista tem caráter ambivalente e 
contraditório: ao mesmo tempo em que se fortalece o 
neoliberalismo econômico global, estruturam-se 
grandes blocos econômicos ou mercados comuns 
continentais. Esses blocos estão voltados para o 
estímulo das atividades econômicas e acumulação de 
capital, com fortes interesses políticos em jogo.    
c) Entre os argumentos utilizados pelos líderes 
conservadores para defender a saída do Reino Unido 
da União Europeia e proteger a economia nacional, 
estão os elevados gastos públicos com os imigrantes.    
d) A União Europeia representa o estágio mais 
avançado do processo de formação de blocos 
econômicos no contexto da globalização.  
e) Em 1957, o Reino Unido entrou para a União 
Europeia, compondo o primeiro grupo a compor o 
bloco a partir da CECA (Comunidade Europeia do 
Carvão e do Aço). Em 2016, o Reino Unido decidiu 
abandoná-la por meio de um referendo conhecido 
como Brexit.    

 

 
 
notas


